

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.861

FRANQUEO
CONCEPTADO

Martes 19 de Abril de 1938

Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TÉLF. 1533
PARTADO 14

EDITORIAL

LAS CENTURIAS DE FORTIFICACIONES

En esta hora suprema, en la que todos los deberes relacionados con las necesidades de la guerra adquieren el carácter de imperativos categóricos, la organización y puesta en marcha de las centurias de fortificación están en su primerísimo plano.

Las simples trincheras y los endebles parapetos de sacos terreros son una anacrónica necesidad de guerra. Tales defensas, de fácil improvisación, pueden ser utilizadas con resultado positivo en las luchas defensivas servidas por unos medios ofensivos cuya potencialidad no llegaban más allá del foso, la ametralladora y unos cañones pesados en su transporte y lentos en sus disparos.

Para el tanque, el carro blindado, la aviación y las actuales batallas automáticas esas defensas no son otra cosa que frágiles castillos de naipes, que si siquiera llegan a constituir un obstáculo en el avance de las columnas motorizadas.

La actual guerra requiere defensas en las que vayan perfectamente hermanadas la solidez de los materiales y la perfección técnica de la construcción. No es tarea que pueda improvisarse. Es un esfuerzo que requiere el concurso combinado del músculo entrenado en el manejo de los instrumentos de trabajo y la capacidad y la pericia técnica para el debido empleo de los materiales capaces de oponer, por su resistencia, una barrera infranqueable, y de constituir, por sus adecuadas características, un abrigo eficaz en el que se pueda mantener la resistencia encomendada a los heroicos combatientes del Ejército Popular.

Estas especialísimas circunstancias han planteado a las organizaciones sindicales una gravísima responsabilidad y una honrosísima misión. Sobre ellas pesa directamente la responsabilidad de reclutar y organizar, con la premura que la gravedad de las circunstancias requiere, los equipos de fortificadores, capaces de realizar un esfuerzo supremo y llevar plenamente esta imprescindible misión.

Las organizaciones sindicales han sabido mostrarse a la altura de sus deberes. Dando de lado a las múltiples necesidades que en cada una de esas organizaciones convergen, el esfuerzo se ha centralizado en la recluta y organización de las centurias de fortificadores. Nuestros informes, bien dignos, nos permiten afirmar que el éxito más rotundo está coronando sus febriles esfuerzos. Diariamente salen de sus organizaciones, con dirección a los frentes de combate, equipos de fortificadores, seleccionados entre aquellos camaradas que por su preparación y su entusiasmo han de rendir un más positivo esfuerzo.

El proletariado de nuestra provincia (capital y pueblos), totalmente movilizado, está nutriendo estas centurias con un entusiasmo digno de los máximos encomios. Con el entusiasmo adecuado a la hora trascendental que lo genera. Una delegación del Frente Popular Provincial visitó en el día de ayer las líneas avanzadas de los frentes de nuestra provincia y ha regresado altamente satisfecha del número de centurias que ya allí se encuentran y del entusiasmo ilimitado que preside los trabajos que se están realizando.

Fácil es suponer el entusiasmo con que recogemos estas halagüeñas impresiones. El ejemplo manifiesto de los que ante nada han vacilado para acudir allí donde su trabajo es necesario, será, sin duda de ningún género, un poderoso estímulo para que las centurias de fortificadores zambasen todas las necesidades previsibles. No podemos suponer que algunos interpreten estas satisfactorias manifestaciones en el sentido de considerarse ya relevados de todo deber en este sentido.

No. La trágica experiencia de los años que llevamos de guerra nos ha demostrado que el enemigo no desiste fácilmente de sus criminales designios. Siempre que, mediante un esfuerzo nuestro, hemos logrado neutralizar o superar su potencialidad ofensiva, los poderosos auxilios exteriores le han permitido acumular nuevos elementos para desbordarnos. No podemos limitarnos a contentarnos. Tenemos que vencerlos y para ello es menester aplastarlos. Esto sólo se logrará mediante el esfuerzo unificado de todos. Absolutamente de todos.

LOS GRANDES IDEALES PATRIOTISMO

EN UNOS

Patriotismo es luchar con decidido valor por el honor de nuestra tierra y amar cuanto de noble y bello encierra el solar en que humilde se ha nacido.

Atrojar lo caduco en el olvido, a la Verdad servir, que nunca yerra, y al brutal invasor hacer la guerra con ánimo viril y enardecido.

Procurar de lo justo la victoria y el noble bienestar de los hermanos; a la traza prestar honor y gloria.

Trabajar con la frente y con las manos, y así llegar los trances inhumanos, escribir una página en la Historia.

EN OTROS

Hacer sonar muy fuerte una charanga, tremolar una enseña de color,

res, y, adunado a los fuertes protectores, ponerse unos galones en la manga.

Vivir en el placer y la bullanga, dar al Pueblo fatigas y sudores, unirse a los malvados y traidores y hacer del patriotismo medro y ganga.

Traer morce, etíopes, portugueses, germanos e italianos, que, seguros de su poder, arrasan nuestras mieses.

Y cometan los actos más impuros. Orlitar "¡Arriba España!" en los reverses y venderla después en cinco duros.

HERDISMO

EN UNOS

Sin cesar, la Justicia ver hollada, la Verdad neclamente escarnecida, y la causa del Pueblo perseguida y la razón científica ultrajada.

La codicia insaciable ver armada, la Patria al extranjero mal vendida y ofender con placer la propia vida en las aras de su honra inmaculada.

Empuñar el fusil con pulso experto; dejar gustoso madre y compañera, y en el campo mostrar valor y acierto.

Y, si llega una bala tracionera, cuando se lucha a pecho descubierta, saber morir envuelto en la bandera.

EN OTROS

Sabir tranquilamente a un aeroplaneo, que un malvado cruel le facilita, y, de noche, en la sombra favorita, volar sobre el poblado más cercano.

De impunidad seguro, en inhumano odio feroz y colera maldita, descargar unas bombas de tritita, para escribir la sangre del enemigo.

Llevar la destrucción a un pueblo entero; matar niños, mujeres y ancianos, enfermos en su trance postrimero.

Y luego, descender tranquilamente, para decir, gozoso y sonriente: "Ya cumplí mi misión. ¡Venga el dinero!"

RELIGIOSIDAD

EN UNOS

Gustoso, respetar toda creencia profanada leal y noblemente, y relegar la propia dignidad al sagrado interior de la conciencia.

De la ajena aflicción: sentir clemencia, perseguir la Verdad ardientemente, sin buscar recompensa, que, clemente, otorgue una ignorada Providencia.

Verlo todo a través del Infinito, combatir la injusticia aborrecida, escuchar de los débiles el grito.

Y hacer, en el transcurso de la vida, del Progreso una norma esclarecida, dogma del bien y del deber un rito.

EN OTROS

Confesar, comulgar, devoto, oír misa todas las fiestas de guardar y prodigar blasfemias y dejar todos los Mandamientos sin cumplir.

Al liberal, sin tregua, perseguir, vilmente a los obreros explotados, postrarse reverente ante el altar y la guerra inhumana hacer surgir.

Un rito en todas partes imponer, cultivar la mentira con unción y a la Virgen sus joyas sustraer.

Volar sobre una humilde población, en el ara una bomba hacer caer, y saltar en pedruzcos el Copón.

ANTONIO ZOZAYA

El fascismo en Vizcaya

UN MUSEO DE GUERRA EN BILBAO

La Diputación de Vizcaya ha decidido crear un Museo de guerra en Bilbao. En estos días viene solicitando del vecindario que aporte los abundantes objetos que procedentes de las últimas luchas del Norte, conservan aún, en su poder.

Este Museo promete resultar muy curioso. En él han de figurar, junto a algunas "camisas azules" y "botanas rojas", únicas curiosidades que podrán aportar los "nacionales", un verdadero arsenal de restos — y, si se quiere, trofeos íntegros — de gomas marroquíes, tanques italianos, artillería Krupp y aviones "Heinkel" y "Fiat", "Junquers" y "Savoia", entre una multitud más de artefactos guerreros que harían interminable la relación.

Y dando guardia al Museo, colocarán a unos italianos y alemanes. Falangistas y requetés serían utilizados en la limpieza, en el servicio de recados, o, como puesto de honor, en las porterías.

COMENTARIO DEL DIA

NO HAY OPCION, ESPAÑÓLES

No podemos optar. Es imposible. Estamos entre la muerte y la victoria. Y la victoria solo puede ser lograda mediante la resistencia.

Tenemos que resistir, que defender el campo, y el monte y el valle; la masía y la aldea; la ciudad y el granado; el bosque y el aprisco y la selva y el barranco. Que nadie nos entregue al enemigo cada metro cuadrado de territorio. Que multiplicar los ataques y que prolongar las defensas hasta el extremo límite de las fuerzas humanas. Que sacar del corazón intrépido, invencible al miedo, las supremas energías y llevar éstas a los ojos que miran serenos al peligro y a las manos que empuñan el arma que vamos a esgrimir.

...

Si. No podemos optar. Alvarez de Castro en Gijón, respondió a un oficial que le preguntaba que línea de retirada sería la suya en caso de derrotas: "El cementerio". Nosotros tenemos que respondernos lo mismo, si nos planteamos el problema de un repliegue. Hay que vencer o morir.

¿Que no se puede vencer? Si se puede. Si se puede y la Historia prueba que los pueblos que supieron decidirse, en el instante supremo, a desafiarse todo, a afrontarlo todo, a casarse con la muerte, a avanzar por encima de las trombas, vencieron.

Ya lo dijo el poeta del "Dos de Mayo":

Que no puede esclavizarse

Pueblo que sabe morir.

Y nosotros sabemos morir. Desde julio de 1936, murieron, luchando o asesinados por el fascismo, medio millón de españoles. La vida, en nuestro país, dejó de considerarse bien único.

La culpa no fué de los republicanos y obreros. La culpa fué de los miserables que para conservar sus privilegios monstruosos, no vacilaron en llamar al extranjero y venderle el suelo donde habían nacido.

...

Quisiéramos que esta verdad se incrustara en todos los cerebros. No podemos optar. El dilema que se nos plantea es trágico, pero también de una claridad cegadora. Si somos vencidos se asesinará a muchos y se esclavizará al resto. España desaparecerá. Cataluña, tan odiada por los reaccionarios de allende el Ebro, se trocará en un inmenso presidio. Reinará el terror y el fanatismo sobre la amplia piel de toro ibérica. Se acabará la alegría de vivir. El alemán y el italiano nos tratarán como si fuéramos hebreos o abisintos. Unos millares de malos españoles les servirán de carceleros, espías y cabos de vara. Un colosal robo de veinte millones de seres humanos sustituirá a la activa nación que descubrió y civilizó un mundo nuevo.

¡Resistid! ¡Confiad! ¡No pensar en rendiciones! El triunfo es de los que no se desalientan, de aquellos que esperan siempre un cambio de la fortuna mudable.

Somos los soldados del General No Importa.

Y ese general no perdió batalla alguna.

LOS PIRATAS ALEMANES DEL MAR EN EL ABRA

El "Enden", ese crucero alemán que hace honor de piratería a su predecesor de la Gran Guerra, y que sirve perfectamente a la tracción y al espionaje, ha visitado Bilbao. Y ha acudido al "alcalde" a rendir pleitesía al comandante teutón. Después se invitó al vecindario a que visitara el buque.

No pierden ocasión los invasores de la Patria de escarnecer y vejar a sus siervos. Primero los ametrallan, y después invitan al pueblo a conocer los cañones que sirvieron para sembrar la muerte entre los hermanos de raza.

Es característica del fascismo esta complacencia sádica.

CARACTERES: CEMENTO Y PIEDRA... SANGRE Y SACRIFICIO

La Sociedad de Cementos Portland ha ofrecido a la Diputación de Vizcaya toda la piedra y el cemento ne-

cesario para levantar una cruz sobre Peña Lemona, promontorio vértice de la cuña que extendió sobre Bilbao el conglomerado rebelde hace un año.

No pueden aportar estos bárbaros otra cosa que eso: piedra y cemento y una cruz. Lo demás queda a cargo de los vascos, que, convertidos en titanes, mantuvieron a raya al invasor y regaron de sangre un montículo que recuerda las gestas más heroicas. Frente a un ejército de mercenarios, saturado de hierro extranjero, los soldados del país se repliegaron y contraatacaron, perdieron y reconquistaron hasta tres veces en una semana, entre oleadas de fuego, "Peña Lemona", testigo de sacrificios generosos, que fué definitivamente abandonada cuando su estructura gigantesca había sido ya transformada por la metralla italoalemana, lanzada desde los aviones de Hitler y Mussolini.

Ellos levantaron una cruz de hierro y cemento, para perpetuar un va-

(Para la cuarta plana)

Los Tribunales republicanos castigan con la máxima pena a numerosos traidores

PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — En los sectores del Pirineo se desarrolla desde hace varios días una violentísima batalla en la que las fuerzas republicanas hacen gala de admirable resistencia y elevado espíritu combativo.

A pesar del derroche de material de guerra de todas clases que hacen los nabeles, éstos son contenidos por nuestros soldados, que les causan gran número de bajas.

Sólo el pasado día 15, un ataque frustrado contra las posiciones propias en aquel sector originó al enemigo más de mil quinientas bajas vistas, apreciándose como unas cincuenta ambulancias se dedicaban a la evacuación de heridos.

En la jornada de hoy, la iniciativa rebelde ha sido contenida de nuevo por el tesón heroico de nuestras fuerzas.

La actividad ha sido escasa en las zonas de Balaguer y Lérida. Al sur del Ebro ha continuado la presión rebelde en dirección Cherta a Amposta, luchándose intensamente en las cercanías de este pueblo.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

A LOS MUTILADOS DE GUERRA SE LES RESERVAN DETERMINADOS DESTINOS

Barcelona. — La "Gaceta de la República" inserta, entre otras disposiciones oficiales, una orden del Ministerio de Defensa Nacional, estableciendo que los comisarios, jefes, oficiales y soldados inutilizados en acciones de guerra, podrán desempeñar los destinos que se elijan en la misma.

VARIAS PENAS DE MUERTE POR DELITOS DE ALTA TRAIACION

Barcelona. — Por el delito de alta traición han sido condenados a muerte Juan Martí Estrada, Juan Mestre, Joaquín García Oliver y Joaquín Juan Molas, todos ellos vecinos de Villavall.

EL TERRITORIO LEAL DE TERUEL QUEDA ANEXIONADO A CASTELLÓN

Barcelona. — Se ha dispuesto que quede anexionado provisionalmente a Castellón el territorio de la zona leal de Teruel.

SE ORDENA LA LIQUIDACION DEL CONSEJO LEVANTINO DE EXPORTACION AGRICOLA

Barcelona. — Por una orden del Ministerio de Economía se declara en liquidación el Consejo Levantino Unificado de Exportación Agrícola, en el que cesa la intervención del Estado.

LA U. R. S. S. INVITA A LAS FIESTAS DE PRIMERO DE MAYO A UNA DELEGACION ESPAÑOLA

Barcelona. — El miércoles saldrán para la U. R. S. S. los componentes de una Comisión que va a aquel país invitada para asistir a las fiestas del 1.º de mayo. Componen la expedición elementos de varios partidos políticos, sindicales, industriales y representantes del Ejército.

QUINCE PENAS DE MUERTE DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Barcelona. — El Tribunal especial de guardia ha visto una causa contra 23 procesados, condenando a muerte

a 15 de ellos, y a los restantes a 30 años de internamiento en un campo de trabajo.

MIAJA DA CUENTA DE LOS BOMBARDEOS FACCIOSOS SOBRE CARTAGENA

Madrid. — Al recibir anoche a los periodistas, el general Miaja les comunicó que la aviación rebelde había bombardeado dos veces consecutivas, durante el día, la población de Cartagena, sin que hubiese noticias de haber causado desgracias.

COMERCIANTES Y DEPENDIENTES SABOTEADORES A LA CARCEL

Valencia. — La policía ha deteni-

do a los comerciantes Germán Campos y Salvador Gamborino y a los controles de sus respectivos establecimientos, por comprobarse que en los mismos se vendían objetos que, en algunos casos, les dejaban un beneficio de un ciento veinte por ciento.

También ha detenido la policía al comerciante José Ortega Benavente, por dedicarse al acaparamiento de viveres.

EL PUEBLO VALENCIANO RESPONDIÓ CON ENTUSIASMO AL LLAMAMIENTO PARA FORTIFICAR

Valencia. — Hablando con los periodistas, el alcalde, Domingo Torres, se mostró muy satisfecho de la

forma en que el pueblo ha respondido a su llamamiento para que aporten la ayuda de toda índole a las fortificaciones.

SE PIDE UNA PENAS DE MUERTE PARA UN TENIENTE DE INTENDENCIA

Valencia. — Ante el Tribunal permanente de justicia militar se vió la causa contra el teniente de Intendencia Mariano Sanz Navarro, por abandono de servicio. El Fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte.

La sentencia no será conocida hasta ser aprobada por la superioridad.

OTRAS VEINTE PENAS DE MUERTE POR DELITOS DE ALTA TRAIACION

Barcelona. — El Tribunal que entiende en los delitos de alta traición ha condenado a la pena de muerte a Gregorio Alonso Santa María y 19 individuos más.

PIDIENDO CLEMENCIA PARA UNOS CONDENADOS

Barcelona. — Una representación del Comité Nacional de la C. N. T. ha visitado al ministro de Justicia que interese del Gobierno la conveniencia de la concesión de un indulto para determinados individuos antifascistas, procesados por delitos sociales.

EL MINISTRO DE GOBERNACION Y SBERT, CONFERENCIAN

Barcelona. — A mediodía celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación el consejero del mismo departamento en la Generalidad, señor Sbert.

ACUERDOS DEL PLENO AMPLIADO DEL SOCORRO ROJO DE CATALUNA

Barcelona. — El Pleno ampliado del Socorro Rojo de Cataluña, reunido con carácter extraordinario, al que asistieron las delegaciones del Socorro Rojo de Euzkadi, acordó dirigir, en nombre de las tres secciones hermanas del Socorro Rojo Internacional, una ferviente y entusiasta salutación a todos los luchadores del Ejército Popular, que de una manera tan heroica están conteniendo al fascismo italoalemán a las puertas de Cataluña.

Asimismo, y de acuerdo con la consigna del jefe del Gobierno de "Resistir, Resistir, Resistir", el Socorro Rojo Internacional ha estimulado la creación de la Comisión de Ayuda urgente a la guerra, constituida por todas las representaciones del Frente Popular, para atender las necesidades de nuestros bravos luchadores.

Este Pleno ampliado ha dirigido también saluciones al Gobierno de la República, al de Cataluña, al heroico defensor de Madrid, general Miaja, patentizándoles su incondicional adhesión a todas las consignas lanzadas encaminadas a continuar la lucha hasta el total aplastamiento del fascismo invasor, poniendo su organización al servicio de la causa de la República y de la Libertad.

Del extranjero

COMENTARIOS A LAS ACTIVIDADES DIPLOMATICAS FRANCESES

Londres. — La prensa británica dedica esta mañana su atención a las actividades de la diplomacia francesa, comentando también el próximo viaje de los ministros franceses a Londres.

EN PALESTINA CONTINUA EL TERRORISMO

Jerusalén. — Continúan los actos de terrorismo en diversos lugares de Palestina.

Los terroristas supervivientes han huido a las montañas. Aviones militares continúan sus servicios de reconocimiento de los fugitivos.

Habla Alvarez del Vayo

La No intervención es ejercida exclusivamente en contra del Gobierno legítimo español

París. — El ministro de Estado español ha hecho a un redactor de la Agencia Havas las siguientes declaraciones sobre el acuerdo anglo-italiano.

Día tras día, ha venido denunciando el Gobierno español al Comité de Londres, a las cancillerías europeas y a la Sociedad de Naciones las infracciones de Alemania e Italia a la No Intervención. Ahora se han incrementado estas infracciones. Hitler ha proclamado públicamente su solidaridad con los facciosos y en el acuerdo anglo-italiano se reconoce esta intervención.

Después de eso, yo no veo cómo va a ser posible mantener la No Intervención, ejercida exclusivamente en contra del Gobierno legítimo de España. Yo creo que, en términos de equidad, esto no puede tener otra derivación lógica que el abandono de la No Intervención en su totalidad. El mantenimiento de ella no encerraría sino el propósito deliberado de querer perjudicar a un pueblo que lucha por su independencia.

EL CONFLICTO METALURGICO DE PARIS TIENDE A NORMALIZARSE

París. — Después de terminadas las fiestas de Pascua, esta mañana se ha reemprendido el trabajo en la mayor parte de las fábricas aeronáuticas nacionalizadas y sociedades libres. La situación tiende a normalizarse poco a poco, y puede asegurarse que la normalidad será absoluta mañana o a lo sumo, el próximo jueves.

PROSIGUE CON EXITO LA CONTRAOFENSIVA DEL EJERCITO CHINO

Hankou. — Las tropas chinas continúan con creciente éxito su contraofensiva contra los invasores nipones, habiendo obtenido un éxito completo y obligando a los japoneses a retirarse desordenadamente en varios sectores.

Un telegrama del Frente Popular al general Miaja

Al tener conocimiento de que el Gobierno de la República había confiado al ilustre general Miaja el mando del Ejército de Levante, el Frente Popular Antifascista de Castellón se ha apresurado a dirigirle el siguiente telegrama:

"General Miaja. — Madrid. — Este Frente Popular, en nombre de toda la provincia en ple de guerra, le ofrece su máximo esfuerzo, su entusiasmo y su fé inquebrantable en la Victoria, para que el honoroso encargo que el Gobierno le ha conferido se cumpla. Estamos seguros que nuestra ciega obediencia a su mandato ha de conducirnos rápidamente hacia el Triunfo. ¡Viva la República! — Mercé, Presidente Frente Popular."

Bombardeo de Madrid en un café de guerra

(De uno de nuestros corresponsales en Madrid.)

Este café madrileño ha contemplado las escenas más distintas. Probablemente, este y todos. Pero aquí hay una fuerza de contraste con la misma luz y los mismos espejos que antes servían aquello y ahora reflejan esto.

A este café sólo venía un público. Era café con un público especial. Venían los acaudalados, los aristócratas y los jovencitos fotogénicos. Con ellos, las más elegantes entretenidas. A estos sitios no se llevaba nunca a las consortes. Para ellas se había creado la salita de té, con luz discreta, de pantallitas sobre la meta y seguridad de que ninguna otra mujer se mezclaría en el ambiente.

Arriba tenía un pequeño cabaret, con la correspondiente orquesta de "jazz". Cuando se había bebido bien abajo, en el café, siempre entraban ganas de subir al baile.

—Vienen las mejores mujeres de Madrid—se declaran unos a otros, como incentivo.

Claro. Entre las tanguistas de arriba se mezclaron con frecuencia las damitas de la burguesía, las más locas, como las llamaba el coro de elegantes, para quitar importancia a su alegría desatada.

Pues ese café es, desde la guerra, de los más interesantes. Quizá también, como todos los cafés, porque para el español es ese el mejor laboratorio de experimentos.

Tiene casi los mismos camareros. Desde luego, las mismas luces, igual decorado, exacta disposición. Pero las escenas son distintas. Ahora son combatientes y trabajadores de guerra. Con ellos vienen también mujeres, algunas, quizás, de las mismas tanguistas de antes, las que iban al pequeño cabaret de arriba. Pero el mismo ambiente las ha cambiado, aunque sólo sea un poco. No es lo mismo sentarse tranquilamente en los mullidos divanes del mundo elegante que recalar ahora en una de estas mesas, junto a la lámpara de chapa de "okumen", que disimulan, al fondo, los esferpentos de un obús extranjero.

Y entonces, el café, situado en el centro, donde han caldo más de cien obuses, donde no se ha interrumpido un solo momento la alegría y la conversación divertida, da la sensación, que se nos queda a todos, de que es eso: la moral formidable, estas mismas risas y estas mismas conversaciones, lo que ha acallado a los cañones de los facciosos. Desde este café se puede asegurar solemnemente: Sí; eso ha sido.

Cuando hay que ver este café es hoy, esta tarde de domingo, con bombardeo sobre Madrid. Tiene siempre una auténtica alegría de guerra, bronca de canciones de trincheras y de breves permisos que hay que gozar intensamente. En esta tarde todo se desborda. Las explosiones suenan sobre el bullicio de las gentes. Sin embargo, no para un momento. Entre la luz entubada se oyen más fuertes las conversaciones y las letrillas de los frentes:

Si te quieres casar con las chicas de aquí, tienes que ir a luchar al frente de Madrid.

Canta un coro de combatientes. De las trincheras les queda no sólo la barba, la cara quemada de sol y el uniforme. También el acordeón con el que se acompañan.

El café es un documental de René Clair. Así se producen aquí estas escenas. Junto a las canciones, por ejemplo, la conversación tranquila de unas parejas que siguen, bajo las explosiones, diciéndose ternuras al oído. Un grupo de guardias de Asalto ríe alegremente, festejando su vacación. Otros, de carabineros, de tr bajadores. En todos ellos, pasadas exclamaciones cuando se refieren al bombardeo:

—Son unos canallas. ¡Qué les importa tirar, si son extranjeros! Algo les habremos hecho.

Pero todo esto de pasada. Sin darle importancia. Siguiendo inmediatamente la alegría del descanso.

Todo el café es un ejemplo de coraje sereno, de seguridad, de contento de victoria, pase lo que pase. Abajo, en los lavabos, un carabnero con barba de campaña, se afeita con agua fría y sin espejo. Ha venido a tomar una copa y ha traído la maquinilla de la trincheras y está aprovechando. El lo dice:

—Para un descanso hay que ponerse elegante.

Siguen las explosiones. Esta tarde, los cañones invasores tiran sobre Madrid, sobre su población civil, que la adivinan en las calles con verdadera saña. Una hora. Hora y media. Por fin, dejan de oírse.

—¡Vaya!, ya se marcharon, ya se cansaron—dice uno cualquiera, con esa voz de zumba que sólo aquí puede oírse.

Y entonces, el café, situado en el centro, donde han caldo más de cien obuses, donde no se ha interrumpido un solo momento la alegría y la conversación divertida, da la sensación, que se nos queda a todos, de que es eso: la moral formidable, estas mismas risas y estas mismas conversaciones, lo que ha acallado a los cañones de los facciosos. Desde este café se puede asegurar solemnemente: Sí; eso ha sido.

Camaradas de los reemplazos del 1927, 28 y 41.

El glorioso Instituto de Carabineros necesita reforzar sus filas

La J. S. U. tiene la misión de honor del reclutamiento

Todos a ingresar en esta división

La J. S. U. te espera en su centro de reclutamiento Plaza República, núm. 5

Partido

La situación guerra exige que el sustituirlo patrio libertad, que las arrebatara.

Para exponer graves, el PAI ses y a todos

GR que se verifica a las seis y m ro, número 2. En dicha A Comité Nacion COMUNIS Acudid e

Gobierno

EL GOBERNO NUMEROSAS DE

Durante la continuado de cho oficial del rosas visitas d y representant de los pueblos ra testimoniar su adhesión i bierno de la R cooperación y que redunde ea de la liberta cia de España.

Probablemente na empezará guez a recorrer devolver la vis blos que están Mañana se a al puerto cual ha sido in Omas del Pue VISITA A LA

El gobiernad centro fabríl d do altamente. perfecto como viendo como adad, lo mism los compañeros Acompañado respectivos tal dependencias cambió impres tor y administ tearon alguna das, entre ella los obreros, q nos días.

Les prometie que, a ser po artículo de p yendo el gobe ros en abaste soldados y luc industrias de

Después vis Policía, donde vengió del orgánismo, ca bras con los a una, todas calabozos, rec una impresión buena organiza pritu de todos

NOMBRIAMIE

TAI Para el car cular del gob signado el ca

Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)

COMITE PROVINCIAL DE CASTELLÓN

Para defender Castellón

La situación que plantea a nuestra provincia la fase actual de la guerra exige que todos los castellonenses pongan su esfuerzo y su entusiasmo patriótico al servicio de la defensa de su tierra...

Para exponer las medidas que deben tomarse en estos momentos graves, el PARTIDO COMUNISTA convoca a sus afiliados, simpatizantes y a todos los castellonenses a la

GRAN ASAMBLEA

que se verificará el MIÉRCOLES, DIA VEINTE DE LOS CORRIENTES, a las seis y media de la tarde, en su local social, calle Largo Caballero, número 2.

En dicha Asamblea tomará parte el miembro del Buró político del Comité Nacional, JOSE ANTONIO URIBE.

COMUNISTAS, SIMPATIZANTES, PUEBLO DE CASTELLÓN!

Acudid a esta histórica Asamblea!

EL COMITE PROVINCIAL

Gobierno Civil

EL GOBERNADOR RECIBE NUMEROSAS COMISIONES DE LOS PUEBLOS

Durante la mañana de hoy han continuado desfilando por el despacho oficial del Gobierno civil numerosas visitas de comisiones, alcaldes y representantes del Frente Popular de los pueblos de esta provincia...

Probablemente, esta misma semana empezará don Fernando Rodríguez a recorrer esta provincia, para devolver la visita y conocer los pueblos que están bajo su custodia.

Mañana se propone girar una visita al puerto de Castellón, para lo cual ha sido invitado por la Junta de Obras del Puerto.

VISITA A LA COMISARIA DE POLICIA

El gobernador ha visitado hoy un centro fabril de la localidad, saliendo altamente satisfecho del orden perfecto de toda su instalación...

Acompañado por los jefes de los respectivos talleres recorrió todas las dependencias de la factoría. Luego cambió impresiones con el subdirector y administrador, quienes le plantearon algunas deficiencias observadas, entre ellas la falta de pan para los obreros...

Les prometió hacer gestiones para que, a ser posible, no les falte este artículo de primera necesidad, creyendo el gobernador que los primeros en abastecerse deben ser los soldados y luego los que trabajen en industrias de guerra.

Después visitó la Comisaría de Policía, donde igualmente se convenció del orden existente en este organismo, cambiando algunas palabras con los agentes. Recorrió, una a una, todas las dependencias y los calabozos, recogiendo de esta visita una impresión muy agradable por su buena organización y excelente espíritu de todos los agentes.

NOMBRIAMIENTO DE SECRETARIO PARTICULAR

Para el cargo de secretario particular del gobernador, ha sido designado el camarada Luciano López

Herrando, quien ayer mismo tomó posesión de la secretaría.

MAÑANA HABLARA EL GOBERNADOR POR RADIO

Mañana, día 20 del actual, a las ocho horas de la noche, se dirigirá por el micrófono de Radio Castellón, el Gobernador civil de la provincia, don Fernando Rodríguez, a todos los habitantes de la misma.

PARA LOS JEFES DE LAS DEPENDENCIAS OFICIALES

Se advierte a los jefes de todas las Dependencias oficiales que en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas deben remitir, por duplicado, a este Gobierno civil, una relación expresiva de nombres, apellidos y cargos de sus componentes, en la que se consigne el domicilio de la Dependencia y el número del teléfono de la misma, así como su horario.

Información judicial

EL PRESIDENTE Y EL FISCAL DE LA TERRITORIAL DE VALENCIA, EN CASTELLÓN

Nos ha dicho esta mañana el Presidente de esta Audiencia provincial y Tribunal Popular, D. Antonio Domínguez, que se había recibido la visita del Presidente y del Fiscal de la Territorial de Valencia, con objeto de inspeccionar los servicios de justicia para disponer su normal funcionamiento, a cuyo fin, la Sala de Gobierno de la Territorial, ha tomado el acuerdo de nombrar, con carácter accidental, juez especial para los delitos de rebelión, en esta provincia, al que desempeñaba el cargo de juez de Instrucción de Segorbe, don Juan Romero Montesinos, y juez de Instrucción de esta ciudad, también con carácter accidental, al de Albocacer, don Felcindo Álvarez Chasteira, a reserva de que por el Ministerio, en su día, se resuelva lo procedente.

Dichos funcionarios tomarán inmediatamente posesión de los respectivos cargos, con lo que la Administración de Justicia continuará funcionando normalmente en la capital.

Pérdida

Se ruega a quien haya encontrado una cartera con la documentación a nombre del artillero Pedro Largo, llevando, además, otros efectos, se servirá devolverla en el cine "Fantasio", donde se le gratificará.

"Unión de Muchachas"

Estimamos de nuestras afiliadas pasen por este domicilio, todos los días, de siete a ocho, a retirar las tarjetas de cotización. Plaza de la República, 5, 2.º-La secretaría de finanzas.

El Comité Provincial de Unión de Muchachas, espera de todas las muchachas de Castellón que asistan a las clases de cultura general, que se abrirán el jueves día 21, de cinco a seis y media y de siete a ocho.—La secretaría de cultura.

¡Fortificar! ¡Fortificar! es vencer

Para vencer resistir Contra la aviación refugio, ¡más refugio!

Para derrotar al enemigo voluntarios para la división gloriosa de Carabineros

Consejería Municipal de Abastos

REPARTO DE CARBÓN

Para mañana, día 20, a las ocho horas, se repartirá el carbón con el ticket número 50 de la cartilla de racionamiento, 3 kilogramos por ticket, en las carbonerías siguientes:

Carbonería Salomé, calle Pintor Castellá. Idem Idem Idem, Agustín Betoret.

Idem Liberato, Idem Alfoza. Idem Idem Idem, Sánchez Albellá.

Si algún ciudadano se quedara sin su ración, se tendrá presente para el reparto siguiente, que será en breve, por lo que se ruega que se tenga presente.

El consejero, VICENTE GARCIA.

Comité de Enlace de U.G.T. y C.N.T.-Confeccionadoras de Naranjas y Oficios Varios

A TODAS LAS COMPAÑERAS ANTIFASCISTAS DE CASTELLÓN

Ante la grave situación por que atraviesa nuestra provincia, con relación a las operaciones militares, y con el convencimiento firme de superarla a entera satisfacción, por cuanto en este sentido señala el programa de acción común de los Comités Nacionales U. G. T. y C. N. T. en plan nacional, este Comité de Enlace de Confeccionadoras de naranja y Oficios Varios hacemos pública nuestra decisión, más firme que nunca, de fe inquebrantable en los designios de la causa antifascista y del proletariado español, y especialmente de la industria que nos ocupa, de adhesión al Gobierno de la República, Gobierno de guerra, optando este Comité por salir al paso de ciertas propagandas, que, sin llegar a pensar que puedan estar hechas con mala fe, después de examinar el resultado de las mismas sacamos en consecuencia que se pone en un grave aprieto la personalidad profesional y político-social de las referidas secciones, incluyendo ciertos sectores políticos en las actividades peculiares de estas organizaciones femeninas, que sólo a ellas compete, pues en este plan profesional no se puede permitir que nadie y ni por nada las merme lo más mínimo el derecho al control de estas actividades de tipo sindical, que sólo a la C. N. T. y la U. G. T., por mediación de estas secciones, femeninas, les incumben.

Compañera: Ha llegado el momento de poner en intensa vibración todo vuestro fervor de madres antifascistas, germinadoras de una nueva generación de hombres libres, para que, unidas a vuestros hermanos de clase, estéis a la expectativa de la marcha de los acontecimientos, e ir ocupando posiciones en la esfera profesional y sindical, las cuales tienen que abandonar éstos por necesidades de la guerra, impuesta por el fascismo internacional, pues ha llegado el momento de que todo lo que hay de bueno y noble en vuestro corazón lo volquéis para enaltecer la moral de nuestro ejército popular y de todos vuestros hermanos de clase, que van saliendo para los frentes a reforzar las primeras líneas, ocupando vosotros los puestos que quedan vacantes por cumplimiento de un deber sagrado. Impuesto por la guerra que el criminal enemigo invasor nos ha declarado.

Este Comité de Enlace, sintetizando todo el anhelo de este sexo femenino que quiere también en estos momentos de peligro ser heroico al servicio de la causa antifascista, ha tomado la determinación de abrir unas listas de inscripción de compañeras para acopiarlas a los servicios que más encajan en su temperamento, carácter y condiciones físicas, en todos los órdenes, que por las necesidades antes mencionadas permanezcan inactivas.

J. S. U.

¡La Patria te llama... Acude a defenderla!

¡Españoles! El enemigo invasor ha logrado momentáneamente un avance en nuestro suelo. Este avance no significa nada para nuestro triunfo final, porque la victoria antifascista será para el pueblo que lucha con fe inquebrantable seguro de su victoria final.

NO IMPORTA QUE AVANCE, pues la juventud fiel a su juramento le cerrará el paso, y la tierra española no será nunca jamás de los extranjeros que nos la quieren robar, y no lo lograrán porque tenemos un Ejército heroico dispuesto a cumplir la consigna de RESISTIR, porque en la resistencia está la llave del triunfo de las libertades de nuestro pueblo.

Tengamos fe en el Gobierno, en este Gobierno Nacional que cuenta con toda nuestra confianza, el que nos llevará a la victoria pero para ello es preciso que nos hagamos dignos de ello respondiendo a su llamamiento alistándonos en las DIVISIONES DE VOLUNTARIOS, pues haciéndolo así acortaremos los plazos de la lucha, de esa lucha que tanta sangre nos lleva derramada, pero de la que florecerá la aurora magnífica de un porvenir libre de toda opresión reaccionaria.

¡A las armas todos para cerrarles el paso! Sin más vacilaciones a la lucha. ¡Joven español empuña el fusil hoy mismo para luchar por la independencia de nuestra España!

¡En pie, españoles! ¡En pie la juventud! La Patria y nuestras libertades así lo exigen. Es honor antifascista defender tu propia independencia.

Para ello ingresa en la DIVISION DE VOLUNTARIOS DE CARABINEROS, cuyo alistamiento se efectúa en la J. S. U.

¡Miles de voluntarios para la División de carabineros!

Nuestra organización, respondiendo a iniciativa del Ministerio de Hacienda, ha adquirido el compromiso de honor de reclutar UNA DIVISION DE CARABINEROS.

No hay duda alguna de que todos los jóvenes, respondiendo a un mismo deseo de aplastar con las armas al invasor, marcharán a cubrir en masa estos puestos.

¡TODOS AL VOLUNTARIADO PARA CARABINEROS! Ni un hombre útil debe dejar hoy de empuñar el fusil cuando la Patria y la libertad están en peligro, y no hay más que una actitud digna: tomar las armas y formar un dique de acero en donde se estrelen los ejércitos mercenarios del fascismo invasor.

¡A LAS FILAS DE LA DIVISION HEROICA DE CARABINEROS!

Casa de Socorro

Últimas asistencias practicadas: María Sos Agustí, de quince años, fue asistida de heridas incisas en el antebrazo izquierdo, por mordedura de un perro. Reservada.

—Vicente Carreras Giner, de nueve años, de magullamiento en la región anterior de la pierna izquierda y erosiones en la región del tendón de Aquiles, de la misma pierna, por atropello de un carro. Leve.

—José Socarrades, Nicolau, de cincuenta y dos años, extracción de un cuerpo extraño introducido en el ojo derecho. Reservado.

—Luis Sales Valls, de ocho años, de dos heridas incisas en la reténar de la mano izquierda, producidas jugando. Leve.

—Josefa Torrent Más, de cuarenta y cuatro años, de una luxación de la mandíbula. Leve.

—Manuel Guerrero Pérez, de diez años, de una quemadura de primer grado en la frente, cara y mano derecha. Leve.

—Josefa Rubert Fábrega, de veinte años, de avulsión de la uña del dedo índice de la mano izquierda. Leve.

Repartidores

se necesitan en este periódico

LEA USTED

Heraldo de Castellón

Castellón 19 de Abril de 1938.

El Comité de Enlace, Por la C. N. T., A. BELLMUNT. Por la U. G. T., F. ARRUPAT.

